
บทท่ี 4
ผลการศึกษา

การศึกษาเร่ือง ความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอ
การศึกษาระดับมหาบัณฑิต สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 3 สวนดังน้ี

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม
สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังตอของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการของสถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิต
สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังตอของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการของสถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ เพศ
และอายุ
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ
เพศ จํานวน รอยละ

ชาย 119 59.5
หญิง 81 40.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศชาย รอยละ 59.5 เปนเพศ
หญิง รอยละ 40.5

ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ
อายุ จํานวน รอยละ

ตํ่ากวา 30 ป 22 11.0
31 ป – 35 ป 43 21.5
36 ป – 40 ป 47 23.5
41 ป – 45 ป 57 28.5
45 ปขึ้นไป 31 15.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากที่สุดมีอายุ 41 ป – 45 ป รอยละ 28.5
รองลงมา อายุ 36 ป – 40 ป รอยละ 23.5 อายุ 31 ป – 35 ป รอยละ 21.5 อายุ 45 ปขึ้นไป รอยละ
15.5 และอายุ ตํ่ากวา 30 ป รอยละ 11.0
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการ
ประเภทกิจการ จํานวน รอยละ

หางหุนสวนจํากัด 16 8.0
บริษัท จํากัด 35 17.5
บริษัทจํากัด (มหาชน) 87 43.5
เจาของคนเดียว 62 31.0

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทกิจการ คือ บริษัทจํากัด
(มหาชน) รอยละ 43.5 รองลงมา เจาของคนเดียว รอยละ 31.0 บริษัท จํากัด รอยละ 17.5 และหาง
หุนสวนจํากัด รอยละ 8.0

ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงในกิจการ (เฉพาะ
เจาของกิจการ)

ตําแหนงในกิจการ (เฉพาะเจาของกิจการ) จํานวน รอยละ
ผูบริหารระดับสูง (ประธานกรรมการ/กรรมการ
ผูจัดการ)

8 8.0

ผูบริหารระดับกลาง (ผูอํานวยการ หัวหนาศูนย
ผูจัดการแผนก หรือหัวหนาสาย)

8 8.0

ผูบริหารระดับลาง (หัวหนาแผนกหรือหัวหนาคนงาน) 13 13.0
เจาของกิจการ 71 71.0

รวม 100 100.0

จากตารางที่ 4 พบวาเจาของกิจการสวนใหญตําแหนงในกิจการ คือ เปนเจาของ
กิจการ รอยละ 71.0 รองลงมา ผูบริหารระดับลาง (หัวหนาแผนกหรือหัวหนาคนงาน) รอยละ 13.0
ผูบริหารระดับสูง (ประธานกรรมการ/กรรมการผูจัดการ) และผูบริหารระดับกลาง (ผูอํานวยการ
หัวหนาศูนย ผูจัดการแผนก หรือหัวหนาสาย) รอยละ 8.0
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงในกิจการ
(ผูบริหารกิจการ)

ตําแหนงในกิจการ (ผูบริหารกิจการ) จํานวน รอยละ
ผูบริหารระดับสูง (ประธานกรรมการ/กรรมการ
ผูจัดการ)

3 3.0

ผูบริหารระดับกลาง (ผูอํานวยการ หัวหนาศูนย
ผูจัดการแผนก หรือหัวหนาสาย)

42 42.0

ผูบริหารระดับลาง (หัวหนาแผนกหรือหัวหนาคนงาน) 55 55.0
รวม 100 100.0

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการสวนใหญตําแหนงใน
กิจการคือ ผูบริหารระดับลาง (หัวหนาแผนกหรือหัวหนาคนงาน) รอยละ 55.0 รองลงมา ผูบริหาร
ระดับกลาง (ผูอํานวยการ หัวหนาศูนย ผูจัดการแผนก หรือหัวหนาสาย) รอยละ 42.0 และผูบริหาร
ระดับสูง (ประธานกรรมการ/กรรมการผูจัดการ) รอยละ 3.0

ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการเปด
ดําเนินการของกิจการ (เจาของกิจการ)

ระยะเวลาการเปดดําเนินการของกิจการ (สําหรับเจาของ
กิจการ)

จํานวน รอยละ

นอยกวา 5 ป 22 22.0
5-10 ป 38 38.0
11-15 ป 20 20.0
มากกวา 15 ป 20 20.0

รวม 100 100.0

จากตารางที่ 6 พบวาระยะเวลาการเปดดําเนินการของกิจการของผูตอบแบบสอบถาม
ที่เปนเจาของกิจการมากที่สุดคือ 5-10 ป รอยละ 38.0 รองลงมาคือ นอยกวา 5 ป รอยละ 22.0 และ
11-15 ป และมากกวา15 ป เทากัน รอยละ 20.0
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการ
ทํางานในหนวยงานที่ทําอยูในปจจุบัน (ผูบริหารกิจการ)

ประสบการณในการทํางานในหนวยงานท่ีทําอยูใน
ปจจุบัน

จํานวน รอยละ

นอยกวา 5 ป 15 15.0
5-10 ป 35 35.0
11-15 ป 12 12.0
มากกวา 15 ป 38 38.0

รวม 100 100.0

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการมีประสบการณในการ
ทํางานในหนวยงานที่ทําอยูในปจจุบัน มากที่สุดคือมากกวา 15 ป รอยละ 38.0 รองลงมาคือ 5-10
ป รอยละ 35.0 นอยกวา 5 ป รอยละ 15.0 และ 11-15 ป รอยละ 12.0

ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดของกิจการโดยเฉลี่ย
ตอเดือน (เจาของกิจการ)

รายไดของกิจการโดยเฉลี่ยตอเดือน (เจาของกิจการ) จํานวน รอยละ
ตํ่ากวา 10 ลานบาท 78 78.0
10-20 ลานบาท 12 12.0
20-30 ลานบาท 1 1.0
30 ลานขึ้นไป 9 9.0

รวม 100 100.0

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการสวนใหญ รายไดของ
กิจการโดยเฉลี่ยตอเดือน คือ ตํ่ากวา 10 ลานบาท รอยละ 78.0 รองลงมา 10-20 ลานบาท รอยละ
12.0 30 ลานขึ้นไป รอยละ 9.0 และ 20-30 ลานบาท รอยละ 1.0
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดของกิจการโดยเฉลี่ย
ตอเดือน (ผูบริหารกิจการ)

รายไดของกิจการโดยเฉลี่ยตอเดือน (ผูบริหารกิจการ) จํานวน รอยละ
ตํ่ากวา 50,000 บาท 77 77.0
50,000-100,000 บาท 18 18.0
100,001-150,000 บาท 4 4.0
มากกวา 150,001 บาทขึ้นไป 1 1.0

รวม 100 100.0

จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ  สวนใหญรายไดของ
กิจการโดยเฉลี่ยตอเดือน คือ ตํ่ากวา 50,000 บาท รอยละ 77.0 รองลงมาคือ 50,000-100,000 บาท
รอยละ 18.0 และ 100,001-150,000 บาท รอยละ 4.0 และมากกวา 150,001 บาทขึ้นไป รอยละ 1.0
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สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพและปริมณฑลตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต

ตารางที่ 10 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานผลิตภัณฑ

ดานผลิตภัณฑ

ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย

เฉยๆ ไมเห็น
ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

สถาบันการศึกษานั้นมี
คณาจารยที่เปน
ผูทรงคุณวุฒิ มีความ
ชํานาญเฉพาะทาง

108
(54.0)

92
(46.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.54
(มากที่สุด)

5

สถาบันการศึกษานั้นมี
วิทยากรภายนอกที่มี
ช่ือเสียง มีประสบการณ
ในการทํางานจริงที่
เก่ียวของกับสาขาวิชา
นั้นๆผลัดเปล่ียนมาให
ความรู

156
(78.0)

44
(22.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.78
(มากที่สุด)

1

สถาบันการศึกษานั้นมี
รูปแบบการเรียนการสอน
เนนการสราง
ประสบการณการเรียน
ดวยการทดลองทําจริง

136
(68.0)

54
(27.0)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.63
(มากที่สุด) 4

สถาบันการศึกษานั้นมี
วิชาที่ทันสมัยครอบคลุม
ทุกดานในการบริหาร
จัดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต

153
(76.5)

47
(23.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.77
(มากที่สุด)

2
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ตารางที่ 10 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอดานผลิตภัณฑ

ดานผลิตภัณฑ

ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย

เฉยๆ ไมเห็น
ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

สถาบันการศึกษานั้นมี
ผูเรียนจากหลากหลาย
ประเภทธุรกิจเพ่ือ
แลกเปล่ียนประสบการณ
ขามสายธุรกิจ

80
(40.0)

110
(55.0)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.35
(มาก)

7

สถาบันการศึกษานั้นเปด
โอกาสใหนักศึกษา
สามารถเลือกเรียนในบาง
วิชาที่สนใจไดตาม
โครงสรางหลักสูตร

102
(51.0)

88
(44.0)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.41
(มาก) 6

สถาบันการศึกษานั้นมี
คณาจารยผูสอนที่มีทักษะ
การส่ือสารที่ดีสามารถ
อธิบายเนื้อหาใหเขาใจได
โดยงาย

127
(63.5)

73
(36.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.64
(มากที่สุด)

3

เนื้อหารายวิชาควรมีการ
แบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน
ภาคทฤษฎี ปฏิบัติ

92
(46.0)

98
(49.0)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.41
(มาก)

6

ระยะเวลาในการเรียนจน
จบการศึกษา มีความ
เหมาะสม

47
(23.5)

143
(71.5)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.19
(มาก)

8

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.52
(มากท่ีสุด)
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จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานผลิตภัณฑ
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.52) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับ
มากที่สุด เรียงลําดับคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการ
ทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.78) สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.77) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบาย
เน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.64) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการ
สรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.63) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารย
ที่เปนผูทรงคุณวุฒิ  มีความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.54)

สําหรับปจจัยยอยที่มีความคาดหวังในระดับมาก ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันเปด
โอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.41)
สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสาย
ธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.35) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี ปฏิบัติ
(คาเฉลี่ย 4.41) ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.19)
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานราคา

ดานราคา

ระดับความคิดเห็น
คาเฉล่ีย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย
ไมเห็น

ดวย
อยางย่ิง

รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาธรรมเนียมการศึกษา
หรือคาใชจายตลอด
หลักสูตรไมแพง
จนเกินไป อยูในชวง
250,000 ถึง 300,000 บาท

34
(17.0)

80
(40.0)

66
(33.0)

20
(10.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.64
(มาก) 1

สามารถผอนชําระคาเรียน
ได 129

(64.5)
62

(31.0)
9

(4.5)
0

(0.0)
0

(0.0)
200

(100.0)

4.60
(มาก
ที่สุด)

2

มีการช้ีแจงรายละเอียด
คาธรรมเนียมการศึกษา
ห รื อ ค า ใ ช จ า ย อ ย า ง
ล ะ เ อี ย ด  เ ช น  ต ล อ ด
หลักสูตร 280,000 บาท
โ ด ย แ บ ง ชํ า ร ะ 4 ภ า ค
การศึกษา ภาคการศึกษา
ละ 70,000 บาท เปนตน

90
(45.0)

83
(41.5)

27
(13.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.32
(มาก) 5

สามารถชําระคาเรียนได
หลายวิธี เชน ชําระทาง
อินเทอร เน็ต ,โอนผาน
บัญชีธนาคาร,เงินสด หรือ
บัตรเครดิต

92
(46.0)

89
(44.5)

19
(9.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.37
(มาก) 4

มี ก า ร แ จ ง ร า ย ล ะ เ อี ย ด
คาธรรมเนียมการศึกษา
ห รื อ ค า ใ ช จ า ย ต า ง ๆ
ลวงหน า  ผ าน ส่ือตางๆ
เ ช น  ใ น แ ผ น พั บ
ประชาสัมพันธหลักสูตร
ปายโฆษณา เว็บไซด เปน
ตน

65
(32.5)

99
(49.5)

36
(18.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.15
(มาก) 6
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ตารางที่ 11 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอดานราคา

ดานราคา

ระดับความคิดเห็น
คาเฉล่ีย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

เปนหลักสูตรเหมาจาย
เชน คาธรรมเนียม
การศึกษาไดรวมถึง
คาหนวยกิต คาบํารุง
การศึกษาตางๆ การดูงาน
ตางประเทศ และเอกสาร
หนังสือในแตละวิชา

110
(55.0)

53
(26.5)

27
(13.5)

10
(5.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.32
(มาก)

5

หลักสูตรมีการแจกแจง
คาธรรมเนียมการศึกษาให
เห็นชัดเจนวาเปน
คาธรรมเนียมการศึกษา
เฉพาะที่เก่ียวของกับการ
เรียน

110
(55.0)

73
(36.5)

17
(8.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.47
(มาก) 3

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.26
(มาก)

จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นตอดานราคา โดยรวม
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉลี่ย 4.26) ในปจจัยยอยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง
คือ สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.60) และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยเรียงลําดับ
ไดแก คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000
ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.64) หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวา
เปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.47)สามารถชําระคาเรียนได
หลายวิธี เชน ชําระทาง อินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือ   บัตรเครดิต (คาเฉลี่ย
4.37)มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร
280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.32)
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เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ
การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.32) มีการแจงรายละเอียด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธ
หลักสูตร  ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.15)

ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานชองทางการจัดจําหนาย

ดานชองทางการจัด
จําหนาย

ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)
ลําดับที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

สถานที่ตั้งของสถาบันอยู
ไมไกลจนเกินไป สามารถ
เดินทางไป-มาไดสะดวก

82
(41.0)

100
(50.0)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0) 4.32

(มาก)
2

สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและ
ปลอดภัย

92
(46.0)

108
(54.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0) 4.46

(มาก)
1

สถานที่ตั้งของสถาบัน
หรือศูนยการศึกษาอยูใจ
กลางเมืองหรือในแหลง
ชุมชน

64
(32.0)

93
(46.5)

27
(13.5)

16
(8.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.03
(มาก)

3

ควรมีชองทางการ
ติดตอส่ือสารที่สะดวกใน
การติดตอสอบถามขอมูล
เชนโทรศัพทติดงายมี
e-mail มี Web Site

80
(40.0)

103
(51.5)

17
(8.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.32
(มาก)

2

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.28
(มาก)
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จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานชองทางการ
จัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับ
มากเรียงลําดับ คือ สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.46)
รองลงมา สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก และควรมี
ชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี
Web Site เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32) และสถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือ
ในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.03)
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานการสงเสริมการตลาด

ดานการสงเสริมการตลาด

ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)
ลําดับที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

การโฆษณา-
ประชาสัมพันธ หลักสูตร
ชัดเจนเขาใจงาย

52
(26.0)

113
(56.5)

35
(17.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.09
(มาก)

4

มีแผนพับประชาสัมพันธ
ใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน

52
(26.0)

74
(37.0)

74
(37.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.89
(มาก)

7

มีการโฆษณาทางส่ือ
ส่ิงพิมพตางๆ ปายโฆษณา
และแผนพับใบปลิว

54
(27.0)

80
(40.0)

66
(33.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.94
(มาก)

6

มีทุนการศึกษา หรือ การ
มอบทุนทําวิจัยสําหรับ
นักศึกษาที่มีผลการเรียนดี

70
(35.0)

72
(36.0)

58
(29.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.06
(มาก)

5

มีโครงการแนะนํา
การศึกษาหรือ การสอน
เสริม(Tutor) ระหวางเรียน
หรือกอนสอบในแตละ
ภาคการศึกษา

62
(31.0)

102
(51.0)

36
(18.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.13
(มาก) 3

ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่
ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้น
ฟรี ในระหวางการศึกษา
อยู

71
(35.5)

93
(46.5)

36
(18.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.18
(มาก)

2

โครงการแนะนําเพ่ือนเขา
ศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิ
พิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี

101
(50.5)

71
(35.5)

28
(14.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.37
(มาก)

1

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.09
(มาก)
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จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.09) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับ
มากเรียงลําดับ คือโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี
(คาเฉลี่ย 4.37) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ใน
ระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.18) มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาคการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.13)การโฆษณา-ประชาสัมพันธ
หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.09) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษา
ที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 4.06) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับ
ใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.94) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.89)
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานลักษณะทางกายภาพ

ดานลักษณะทางกายภาพ
ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

หองเรียนมีขนาด
กวางขวางและมีความ
สะอาดเปนระเบียบ

51
(25.5)

132
(66.0)

17
(8.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.17
(มาก)

2

รูปแบบหองเรียนควรมี
การออกแบบตกแตงที่
ทันสมัย เชน การยกระดับ
พ้ืนในแตละแถวเพ่ือความ
สะดวกในการมองเห็น
กระดานและการนั่งเรียน

60
(30.0)

101
(50.5)

39
(19.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.11
(มาก)

4

เฟอรนิเจอร ตกแตง
ภายในหองเรียนเชน
โตะ-เกาอี้ มีความสวยงาม
นั่งสบาย

33
(16.5)

108
(54.0)

59
(29.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.87
(มาก)

7

หองเรียนทันสมัย มี
อุปกรณเครื่องมือ หรือส่ือ
การสอนรวมถึง
เทคโนโลยีที่ใชครบครัน
เชน ระบบคอมพิวเตอร
ไมลตั้งโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไร
สาย และโปรเจคเตอรที่
ทันสมัย

51
(25.5)

130
(65.0)

19
(9.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.16
(มาก)

3

บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่
เหมาะสมและ ไมมีกล่ิน
เหม็นอับ

69
(34.5)

113
(56.5)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.26
(มาก)

1
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ตารางที่ 14 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอดานลักษณะทางกายภาพ

ดานลักษณะทางกายภาพ
ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

การตกแตงภายใน
หองเรียนมีสวยงาม
สามารถสรางบรรยากาศ
ในการศึกษาไดเปนอยางดี

43
(21.5)

119
(59.5)

38
(19.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.03
(มาก) 5

ปายแสดงหองเรียน หรือ
ช่ือหอง เห็นไดอยาง
ชัดเจน

41
(20.5)

112
(56.0)

47
(23.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.97
(มาก)

6

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.08
(มาก)

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานลักษณะทาง
กายภาพ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับ
มากเรียงลําดับ คือบรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ
(คาเฉลี่ย 4.26) หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.17) หองเรียน
ทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบ
คอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย
(คาเฉลี่ย 4.16) รูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละ
แถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.11) การตกแตงภายใน
หองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.03) ปายแสดง
หองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.97) และเฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียน
เชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.87)
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานบุคลากรผูใหบริการ

ดานบุคลากรผูใหบริการ

ระดับความคิดเห็น

คาเฉลี่ย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดั
บท่ี

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอย
ละ)

จํานวน
(รอย
ละ)

จํานวน
(รอย
ละ)

จํานวน
(รอย
ละ)

จํานวน
(รอย
ละ)

เจาหนาที่ประจําโครงการ
ใหบริการดวยรอยย้ิมและ
เต็มใจในการใหบริการ

85
(42.5)

96
(48.0)

19
(9.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.33
(มาก)

3

เจ าหนาที่และบุคลากร
ใหบริการในแตละเรื่อง
ดวยความถูกตอง รวดเร็ว

59
(29.5)

141
(70.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.30
(มาก)

4

เจ าหนาที่และบุคลากร
สามารถตอบปญหาได
อยางชัดเจนเขาใจงาย

79
(39.5)

112
(56.0)

9
(4.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.35
(มาก) 2

เจาหนาที่ หรือบุคลากรใช
คําพูดส่ือสารเข าใจงาย
อธิบายไดชัดเจน

89
(44.5)

102
(51.0)

9
(4.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.40
(มาก)

1

เจาหนาที่ หรือบุคลากร
ควรอํานวยความสะดวก
ในการนัดพบอาจารยที่
ปรึกษา รวมถึงคณาจารย

99
(49.5)

81
(40.5)

20
(10.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.40
(มาก)

1

เจาหนาที่ หรือบุคลากร
สามารถใหคําปรึกษาหรือ
แนวทางในการ
ลงทะเบียน การเรียน หรือ
การสงงานตางๆไดเปน
อยางดี

71
(35.5)

111
(55.5)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.27
(มาก)

5

ความเพียงพอของ
เจาหนาที่ประจําโครงการ
ในการใหบริการ

71
(35.5)

102
(51.0)

27
(13.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.22
(มาก)

6

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.32
(มาก)
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จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานบุคลากรผู
ใหบริการ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับ
มากเรียงลําดับ คือเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.40)
เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย
(คาเฉลี่ย 4.40)เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเข าใจงาย(คาเฉลี่ย 4.35)
เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.33)เจาหนาที่
และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.30)เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปน
อยางดี (คาเฉลี่ย 4.27)ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.22)
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานบริการลูกคา

ดานบริการลูกคา

ระดับความคิดเห็น
คาเฉล่ีย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

บริการอธิบาย หรือช้ีแจง
รายละเอียดหลักสูตรตางๆ
ในนักศึกษาทราบกอน
ตัดสินใจเรียนผานทาง
ชองทางตางๆ เชน
โทรศัพท เว็บบอรด หรือ
ทางอีเมล  หรือ Open
House

35
(17.5)

137
(68.5)

28
(14.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.04
(มาก) 10

บริการแจงขาวสาร
ประสานงานตางๆ ผาน
ทาง โทรศัพท  หรือ ทาง
อีเมล

35
(17.5)

146
(73.0)

19
(9.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.08
(มาก)

9

ใหบริการลงทะเบียนใน
ทุกภาคการศึกษา รวมถึง
การ ให คํ าแ น ะนํ า เรื่ อ ง
เงื่อนไขของเวลาตางๆที่
เหมาะสม

35
(17.5)

165
(82.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.18
(มาก)

4

มีบริการนัดหมายอาจารย
ประจําวิชาและอาจารยที่
ปรึกษา

45
(22.5)

138
(69.0)

17
(8.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.14
(มาก) 6

มีบริการจัดสงงาน
เอกสาร วิทยานิพนธ การ
คนควาแบบอิสระพรอม
โทรแจงเม่ือไดรับเอกสาร
คืน

45
(22.5)

146
(73.0)

9
(4.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.18
(มาก)

4
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ตารางที่ 16 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอดานบริการลูกคา

ดานบริการลูกคา

ระดับความคิดเห็น

คาเฉล่ีย
(ระดับความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ที่

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

บริการยืมเอกสาร ผลงาน
การศึกษา ผลงานวิจัย
ตางๆ

43
(21.5)

139
(69.5)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.13
(มาก) 7

มีบริการใหคําปรึกษา
ระหวางเรียน

93
(46.5)

97
(48.5)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.42
(มาก)

2

บริการทําเรื่องจบ
การศึกษา การ
ประสานงานกับ
หนวยงานอื่นๆที่เก่ียวของ

104
(52.0)

87
(43.5)

9
(4.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.48
(มาก)

1

บริการแจงขอมูลขาวสาร
ตางๆของมหาวิทยาลัย
หลังจบการศึกษา เพ่ือ
ประโยชนในการสราง
เครือขายการศึกษา

94
(47.0)

86
(43.0)

20
(10.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.37
(มาก)

3

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.22
(มาก)

จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานบริการลูกคา
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉลี่ย 4.22) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก
เรียงลําดับ คือ บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่ เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย
4.48)มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.42)บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของ
มหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37)
ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.18)มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทร
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แจงเมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.18)มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา
(คาเฉลี่ย 4.14)บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.13)บริการแจง
ขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล (คาเฉลี่ย 4.08) บริการอธิบาย หรือ
ชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชน
โทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House (คาเฉลี่ย 4.04)
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ดานกระบวนการบริการ

ดานกระบวนการบริการ

ระดับความคิดเห็น
คาเฉลี่ย
(ระดับ
ความ

คาดหวัง)

ลําดับ
ท่ี

เห็นดวย
อยางย่ิง

เห็น
ดวย เฉยๆ ไมเห็น

ดวย

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง
รวม

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

ความรวดเร็วในการแจง
ขาวสารใหแกนักศึกษา

118
(59.0)

72
(36.0)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.54
(มากที่สุด) 1

กระบวนการคัดเลือก การ
สอบเปนไปดวยความ
ถูกตองรวดเร็ว

101
(50.5)

89
(44.5)

10
(5.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.46
(มาก) 3

การใหบริการเปน
มาตรฐานเดียวกันกับทุก
คน

121
(60.5)

61
(30.5)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.52
(มากที่สุด) 2

มีการจัดทําตารางกิจกรรม
ตางๆตลอดภาคการศึกษา
อยางชัดเจน

53
(26.5)

80
(40.0)

67
(33.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

3.93
(มาก) 6

ก ร ะ บ ว น ก า ร แ จ ง
กําหน ดการสอบ ต าง ๆ
เชน การสอบประจําภาค
การศึกษา หรือ การสอบ
การค น คว าแบ บ อิสร ะ
วิทยานิพนธ  มีความถูก
ต อ ง แ ล ะ มี ก า ร แ จ ง
ลวงหนาเพ่ือใหนักศึกษา
เตรียมตัวไดทัน

53
(26.5)

127
(63.5)

20
(10.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.17
(มาก) 4

กระบวนการตอบกลับเม่ือ
นักศึกษามีขอสงสัยตางๆ
รวดเร็ว

61
(30.5)

110
(55.0)

29
(14.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

200
(100.0)

4.16
(มาก) 5

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.29
(มาก)
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จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังตอดานกระบวนการ
บริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.29) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก
ที่สุดเรียงลําดับ คือความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.54) การใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.52) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคาดหวังในระดับมาก
ไดแก กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.46)กระบวนการ
แจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.17)
กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.16) มีการจัดทําตาราง
กิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.93)
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยระดับความคาดหวังของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของสถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิต

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับท่ี
ดานผลิตภัณฑ 4.52 มากที่สุด 1
ดานราคา 4.26 มาก 5
ดานชองทางการจัดจําหนาย 4.28 มาก 4
ดานการสงเสริมการตลาด 4.09 มาก 7
ดานลักษณะทางกายภาพ 4.08 มาก 8
ดานบุคลากรผูใหบริการ 4.32 มาก 2
ดานบริการลูกคา 4.22 มาก 6
ดานกระบวนการบริการ 4.29 มาก 3

จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการของสถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิตในระดับคาดหวัง ไดแก ดานผลิตภัณฑ ซึ่งมี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.52 รองลงมามีความคาดหวังในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานบุคลากรผู
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.32) ดานกระบวนการบริการ (คาเฉลี่ย 4.29) ดานชองทางการจัดจําหนาย
(คาเฉลี่ย 4.28) ดานราคา (คาเฉลี่ย 4.26) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 4.09) ดานลักษณะทาง
กายภาพ (คาเฉลี่ย 4.08)
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สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุเทพมหานคร และปริมณฑลตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามประเภทของ
นักธุรกิจ เพศ และอายุ

3.1 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ตารางที่ 19 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานผลิตภัณฑ

ประเภทของนักธุรกิจ
เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

สถาบันการศึกษานั้นมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ
มีความชํานาญเฉพาะทาง

4.58
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.54
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีวิทยากรภายนอกที่มีช่ือเสียง
มีประสบการณในการทํางานจริงที่เก่ียวของกับ
สาขาวิชานั้นๆผลัดเปล่ียนมาใหความรู

4.76
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.80
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.78
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีรูปแบบการเรียนการสอนเนน
การสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทํา
จริง

4.66
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.63
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุก
ดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบัน
และอนาคต

4.83
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.70
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.77
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีผูเรียนจากหลากหลาย
ประเภทธุรกิจเพ่ือแลกเปล่ียนประสบการณขามสาย
ธุรกิจ

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.20
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

สถาบันการศึกษานั้นเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถ
เลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสราง
หลักสูตร

4.32
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.41
(เห็นดวย)

สถาบันการศึกษานั้นมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการ
ส่ือสารที่ดีสามารถอธิบายเนื้อหาใหเขาใจไดโดยงาย

4.57
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.70
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.64
(เห็นดวยอยางย่ิง)



41

ตารางที่ 19 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานผลิตภัณฑ

ประเภทของนักธุรกิจ

เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

เนื้อหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน
ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ

4.32
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.41
(เห็นดวย)

ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม

4.07
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.51
(เห็นดวยอยางยิ่ง)

4.53
(เห็นดวยอยางยิ่ง)

4.52
(เห็นดวยอยางยิ่ง)

จากตารางที่ 19 พบวาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการมี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง  โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ง ไดแกสถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการ
ธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.83) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มี
ชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู
(คาเฉลี่ย 4.76) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.66) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มี
ความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.58) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสาร
ที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.57) สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจาก
หลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัย
ยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถ
เลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.32)เน้ือหารายวิชาควรมีการ
แบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.32) ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา
มีความเหมาะสม(คาเฉลี่ย 4.07) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการมีความคาดหวังดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ยกเวนในเร่ืองสถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถ
เลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่
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ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม มี
ความคาดหวังในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง  โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมี
วิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆ
ผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.80) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานใน
การบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.70) สถาบันการศึกษาน้ันมี
คณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.70)
สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการ เรียนดวยการ
ทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.60)สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญ
เฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.50)สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชา
ที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.50) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน
เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก
ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม(คาเฉลี่ย 4.30) สถาบันการศึกษาน้ันมี
ผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.20)
ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการมีความคาดหวังดานผลิตภัณฑเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ยกเวนในเร่ืองสถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภท
ธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม ที่มีความคาดหวังในระดับมาก
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ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานราคา จําแนกตาม
ประเภทของนักธุรกิจ

ดานราคา

ประเภทของนักธุรกิจ

เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอด
หลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง
300,000 บาท

4.08
(เห็นดวย)

3.20
(เฉยๆ)

3.64
(เห็นดวย)

สามารถผอนชําระคาเรียนได 4.40
(เห็นดวย)

4.80
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

มีการช้ีแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร
280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาค
การศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน

4.33
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทาง
อินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือ
บัตรเครดิต

4.23
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.37
(เห็นดวย)

มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานส่ือตางๆ เชน ในแผน
พับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด
เปนตน

3.89
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.15
(เห็นดวย)

เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษา
ไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การ
ดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละ
วิชา

4.23
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาให
เห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่
เก่ียวของกับการเรียน

4.23
(เห็นดวย)

4.70
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.47
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.20
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 20 พบวาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามเจาของกิจการมีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวย ไดแกสามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.40) มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาค
การศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.33) สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี
เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.23) เปน
หลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดู
งานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.23) หลักสูตรมีการแจกแจง
คาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน
(คาเฉลี่ย 4.23) คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง
250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 4.08) มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บ
ไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 3.89) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการมีความคาดหวังดานราคาทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแกหลักสูตรมีการ
แจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับ
การเรียน (คาเฉลี่ย 4.70) สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.80) สามารถชําระคาเรียนได
หลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.50)
สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก   มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปาย
โฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.40) เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาได
รวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละ
วิชา (คาเฉลี่ย 4.40)มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน
ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน
(คาเฉลี่ย 4.30) และปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ไดแก คาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.20)
ตามลําดับ
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีความคาดหวังดานราคาเกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สามารถผอนชําระคาเรียนได สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน
ชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต และ หลักสูตรมีการแจกแจง
คาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน
ที่มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ตารางที่ 21 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานชองทางการจัด
จําหนาย จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานชองทางการจัดจําหนาย

ประเภทของนักธุรกิจ
เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

สถานที่ตั้งของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป
สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก

4.24
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและ
ปลอดภัย

4.32
(เห็นดวย)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.46
(เห็นดวย)

สถานที่ตั้งของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจ
กลางเมืองหรือในแหลงชุมชน

3.75
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ควรมีชองทางการติดตอส่ือสารที่สะดวกในการ
ติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี
e-mail มี Web Site

4.23
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.14
(เห็นดวย)

4.43
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 21 พบวาดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามเจาของ
กิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 โดยปจจัยยอยที่มีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย(คาเฉลี่ย
4.32) สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.24)
ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail
มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.23) สถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลง
ชุมชน(คาเฉลี่ย 3.75) ตามลําดับ



46

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการมีความคาดหวังดานชองทางการจัด
จําหนาย ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.43 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถานที่จอดรถ
เพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.60) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ไดแก   สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก
(คาเฉลี่ย 4.40)ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพท
ติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.40)สถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลาง
เมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.30) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการมีความคาดหวังดานชองทางการจัด
จําหนาย เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวาง
และปลอดภัย ที่มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด
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ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานการสงเสริมการตลาด

ประเภทของนักธุรกิจ
เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจ
งาย

3.97
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน 3.98
(เห็นดวย)

3.80
(เห็นดวย)

3.89
(เห็นดวย)

มีการโฆษณาทางส่ือส่ิงพิมพตางๆ ปายโฆษณา
และแผนพับใบปลิว

3.98
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับ
นักศึกษาที่มีผลการเรียนดี

4.22
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม
(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค

4.06
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่
ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู

4.05
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

โครงการแนะนําเพ่ือนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิ
พิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี

4.23
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.07
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 22 พบวาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเจาของกิจการ
มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแกโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี
(คาเฉลี่ย 4.23) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย
4.22) มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละ
ภาค (คาเฉลี่ย 4.06) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ใน
ระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.05) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย
3.98) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.98) การ
โฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 3.97) ตามลําดับ
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ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.11 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกโครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.50) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.30)มี
โครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค
(คาเฉลี่ย 4.20) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 3.97) มีการโฆษณา
ทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.90) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบ
ทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 3.90) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูล
หลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.80) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ และผูบริหารกิจการมีความคาดหวังดาน
การสงเสริมการตลาด ทุกปจจัยยอยในระดับมาก



49

ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานลักษณะทางกายภาพ

ประเภทของนักธุรกิจ
เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปน
ระเบียบ

4.14
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

รูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย
เชน การยกระดับพ้ืนในแตละแถวเพ่ือความสะดวกใน
การมองเห็นกระดานและการนั่งเรียน

4.31
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

ฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอี้ มี
ความสวยงาม นั่งสบาย

4.14
(เห็นดวย)

3.60
(เห็นดวย)

3.87
(เห็นดวย)

หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเครื่องมือ หรือส่ือการสอน
รวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบ
คอมพิวเตอร ไมลตั้งโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร
อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย

4.22
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสม
และ ไมมีกล่ินเหม็นอับ

4.21
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

การตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสราง
บรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี

4.05
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ปายแสดงหองเรียน หรือช่ือหอง เห็นไดอยางชัดเจน 4.04
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

3.97
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.16
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 23 พบวาดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามเจาของกิจการมี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแกรูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้น
ในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.31)หองเรียน
ทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบ
คอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย
(คาเฉลี่ย 4.22)บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย
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4.21)หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.14) ฟอรนิเจอร ตกแตง
ภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 4.14)การตกแตงภายใน
หองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.05)ปายแสดง
หองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.04) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกบรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ(คาเฉลี่ย 4.30)หองเรียนมีขนาดกวางขวาง
และมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.20) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการ
สอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร
อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.10) การตกแตงภายในหองเรียนมี
สวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.00) รูปแบบหองเรียนควรมี
การออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็น
กระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 3.90) ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน
(คาเฉลี่ย 3.90) ฟอรนิเจอรตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย
(คาเฉลี่ย 3.60) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ และผูบริหารกิจการมีความคาดหวังดาน
ลักษณะทางกายภาพ ทุกปจจัยยอยในระดับมาก
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ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบุคลากรผู
ใหบริการ จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานบุคลากรผูใหบริการ

ประเภทของนักธุรกิจ

เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยย้ิมและ
เต็มใจในการใหบริการ

4.46
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเรื่องดวย
ความถูกตอง รวดเร็ว

4.39
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยาง
ชัดเจนเขาใจงาย

4.30
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดส่ือสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน

4.30
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.40
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกใน
การนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย

4.39
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือ
แนวทางในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสง
งานตางๆไดเปนอยางดี

4.23
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการ
ใหบริการ

4.14
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.32
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 24 พบวาดานบุคลากรผูใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามเจาของกิจการมี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแกเจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ
(คาเฉลี่ย 4.46) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย
4.39) เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึง
คณาจารย (คาเฉลี่ย 4.39) เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย
(คาเฉลี่ย 4.30) เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.30)
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เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสง
งานตางๆไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.23) ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ
(คาเฉลี่ย 4.14) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามผูบริหารกิจการมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแกเจาหนาที่ หรือ
บุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัยยอยที่มีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย
(คาเฉลี่ย 4.40) เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา
รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.40) เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการ
ลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.30) ความเพียงพอของเจาหนาที่
ประจําโครงการในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.30) เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้ม
และเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.20) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความ
ถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.20) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบริการลูกคา
จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานบริการลูกคา

ประเภทของนักธุรกิจ

เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

บริการอธิบาย หรือช้ีแจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆ
ในนักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทาง
ชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทาง
อีเมล  หรือ Open House

3.97
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง
โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล

4.06
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)

ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึง
การใหคําแนะนําเรื่องเงื่อนไขของเวลาตางๆที่
เหมาะสม

4.15
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่
ปรึกษา

3.98
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การ
คนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเม่ือไดรับเอกสาร
คืน

4.06
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย
ตางๆ

4.05
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน 4.23
(เห็นดวย)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.42
(เห็นดวย)

บริการทําเรื่องจบการศึกษา การประสานงานกับ
หนวยงานอื่นๆที่เก่ียวของ

4.15
(เห็นดวย)

4.80
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.48
(เห็นดวย)

บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัย
หลังจบการศึกษา เพ่ือประโยชนในการสราง
เครือขายการศึกษา

4.24
(เห็นดวย)

4.50
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.10
(เห็นดวย)

4.34
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 25 พบวาดานบริการลูกคา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ มี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแก บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อ
ประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.24) มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน
(คาเฉลี่ย 4.23) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของ
เวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.15) บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงาน
อ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.15) บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทาง
อีเมล (คาเฉลี่ย 4.06) มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจง
เมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.06) บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ
(คาเฉลี่ย 4.05) มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา (คาเฉลี่ย 3.98) บริการ
อธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผ านทางชองทาง
ตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House (คาเฉลี่ย 3.97) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็น
ดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแกบริการทํา
เร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.80) มีบริการให
คําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.60) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัยยอยที่มีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา (คาเฉลี่ย
4.30) มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับ
เอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.30) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ือง
เงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.20) บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย
ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.20) บริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบกอน
ตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House
(คาเฉลี่ย 4.10) บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล (คาเฉลี่ย
4.10) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของ
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มหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา มีความคาดหวังใน
ระดับมากที่สุด

ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานกระบวนการบริการ
จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ดานกระบวนการบริการ

ประเภทของนักธุรกิจ

เจาของกิจการ ผูบริหารกิจการ รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา 4.48
(เห็นดวย)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.54
(เห็นดวยอยางย่ิง)

กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความ
ถูกตองรวดเร็ว

4.31
(เห็นดวย)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.46
(เห็นดวย)

การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน 4.23
(เห็นดวย)

4.80
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.52
(เห็นดวยอยางย่ิง)

มีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาค
การศึกษาอยางชัดเจน

3.96
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

3.93
(เห็นดวย)

กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การ
สอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการ
คนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตอง
และมีการแจงลวงหนาเพ่ือใหนักศึกษาเตรียมตัว
ไดทัน

4.23
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

กระบวนการตอบกลับเม่ือนักศึกษามีขอสงสัย
ตางๆ รวดเร็ว

4.22
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.24
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 26 พบวาดานกระบวนการบริการ ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของ
กิจการ มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24 โดยปจจัยยอยที่มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.48)
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.31) การใหบริการเปน
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มาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.23) กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบ
ประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจง
ลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.23) กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอ
สงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.22) มีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน
(คาเฉลี่ย 3.96) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็น
ดวย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก การ
ใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.80) ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแก
นักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.60) กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย
4.60) กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการ
คนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวได
ทัน (คาเฉลี่ย 4.10) กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.10) มี
การจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.90) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว และการใหบริการเปนมาตรฐาน
เดียวกันกับทุกคน
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3.2 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามเพศ

ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามเพศ

ดานผลิตภัณฑ

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

สถาบันการศึกษานั้นมีคณาจารยทีเ่ปน
ผูทรงคุณวุฒิ
มีความชํานาญเฉพาะทาง

4.55
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.52
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.54
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีวิทยากรภายนอกที่มี
ช่ือเสียง มีประสบการณในการทํางานจริง
ที่เก่ียวของกับสาขาวิชานั้นๆผลัดเปล่ียนมา
ใหความรู

4.74
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.84
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.78
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีรูปแบบการเรียน
การสอนเนนการสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง

4.63
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.63
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.63
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีวิชาที่ทันสมัย
ครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการ
ธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต

4.74
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.80
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.77
(เห็นดวยอยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีผูเรียนจาก
หลากหลายประเภทธุรกิจเพ่ือแลกเปล่ียน
ประสบการณขามสายธุรกิจ

4.29
(เห็นดวย)

4.43
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

สถาบันการศึกษานั้นเปดโอกาสให
นักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่
สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร

4.45
(เห็นดวย)

4.36
(เห็นดวย)

4.41
(เห็นดวย)

สถาบันการศึกษานั้นมีคณาจารยผูสอนที่มี
ทักษะการส่ือสารที่ดีสามารถอธิบายเนื้อหา
ใหเขาใจไดโดยงาย

4.65
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.62
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.64
(เห็นดวยอยางย่ิง)



58

ตารางที่ 27 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามเพศ

ดานผลิตภัณฑ

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

เนื้อหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน
เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ

4.40
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.41
(เห็นดวย)

ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม

4.18
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.51
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.53
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.52
(เห็นดวยอยางย่ิง)

จากตารางที่ 27 พบวาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง  โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง
ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.74) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มี
ประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.74)
สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจได
โดยงาย (คาเฉลี่ย 4.65) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณ
การเรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.63) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ
มีความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.55) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตาม
โครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.45) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี
ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.40) สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยน
ประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.29) ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม
(คาเฉลี่ย 4.18) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง
โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากร
ภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาให
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ความรู (คาเฉลี่ย 4.84) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการ
ธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.80) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการ
สอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.63) สถาบันการศึกษา
น้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย
4.62) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.52)
สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจาก
หลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.43) เน้ือหารายวิชา
ควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.42) สถาบันการศึกษาน้ันเปด
โอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.36)
ระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม(คาเฉลี่ย 4.20) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภท
ธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษา
สามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร เน้ือหารายวิชาควรมีการแบง
สัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม มีความคาดหวังในระดับมาก
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานราคา จําแนกตาม
เพศ

ดานราคา

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอด
หลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง
250,000 ถึง 300,000 บาท

3.66
(เห็นดวย)

3.60
(เห็นดวย)

3.64
(เห็นดวย)

สามารถผอนชําระคาเรียนได 4.66
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.51
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.60
(เห็นดวยอยางย่ิง)

มีการช้ีแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษา
หรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอด
หลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาค
การศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปน
ตน

4.30
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชนชําระ
ทางอินเทอรเน็ตโอนผานบัญชีธนาคาร เงิน
สด หรือบัตรเครดิต

4.40
(เห็นดวย)

4.31
(เหน็ดวย)

4.37
(เห็นดวย)

มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษา
หรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานส่ือตางๆ
เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปาย
โฆษณา เว็บไซด เปนตน

4.20
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

4.15
(เห็นดวย)

เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียม
การศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุง
การศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และ
เอกสารหนังสือในแตละวิชา

4.36
(เห็นดวย)

4.25
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียม
การศึกษาเฉพาะที่เก่ียวของกับการเรียน

4.52
(เห็นดวยอยางย่ิง)

4.38
(เห็นดวย)

4.47
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.30
(เห็นดวย)

4.21
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)



61

จากตารางที่ 28 พบวาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับความคิดเห็น
โดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.30 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง ไดแกสามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.66) หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย
4.52) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี
เชนชําระทางอินเทอรเน็ตโอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.40) เปน
หลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดู
งานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.36) มีการชี้แจงรายละเอียด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ
4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.30) มีการแจงรายละเอียด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธ
หลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.20) คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอด
หลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
มาก ยกเวนในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได และหลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน ที่มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.21 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแกสามารถผอนชําระคา
เรียนได (คาเฉลี่ย 4.51) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกหลักสูตรมีการ
แจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับ
การเรียน (คาเฉลี่ย 4.38) มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด
เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท
เปนตน (คาเฉลี่ย 4.33) สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชนชําระทางอินเทอรเน็ตโอนผานบัญชี
ธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.31) เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษา
ไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละ
วิชา (คาเฉลี่ย 4.25) มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผาน
สื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.06)
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง
300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.60) ตามลําดับ
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ยกเวนในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานชองทางการจัด
จําหนาย จําแนกตามเพศ

ดานชองทางการจัดจําหนาย

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

.สถานที่ตั้งของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถ
เดินทางไป-มาไดสะดวก

4.34
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย 4.49
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.46
(เห็นดวย)

สถานที่ตั้งของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมือง
หรือในแหลงชุมชน

3.96
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ควรมีชองทางการติดตอส่ือสารที่สะดวกในการติดตอ
สอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site

4.35
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.29
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 29 พบวาดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแกสถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.49)
ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail
มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.35) สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาได
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.34) สถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลง
ชุมชน (คาเฉลี่ย 3.96) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.27 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกสถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.42) สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถ
เดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.28) ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอ
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สอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.26) สถานที่ต้ังของสถาบัน
หรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.12) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความคาดหวังดานชองทางการจัด
จําหนาย เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามเพศ

ดานการสงเสริมการตลาด

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย 4.13
(เห็นดวย)

4.01
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน 3.91
(เห็นดวย)

3.86
(เห็นดวย)

3.89
(เห็นดวย)

มีการโฆษณาทางส่ือส่ิงพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผน
พับใบปลิว

3.97
(เห็นดวย)

3.89
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่
มีผลการเรียนดี

4.08
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค

4.16
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทาง
สถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู

4.24
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

โครงการแนะนําเพ่ือนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคา
บํารุงการศึกษาฟรี

4.34
(เห็นดวย)

4.41
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.12
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 30 พบวาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ไดแกโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี
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(คาเฉลี่ย 4.34) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ใน
ระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.24) มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.16) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตร
ชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.13) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการ
เรียนดี (คาเฉลี่ย 4.08) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย
3.97) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.91) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก โครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา
ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.41) มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การ
สอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.09) ไดรับสิทธิพิเศษเขา
อบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.09)
การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.01) มีทุนการศึกษา หรือ การ
มอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 4.02) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ
ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.89) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูลหลักสูตรชัดเจน
(คาเฉลี่ย 3.86) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความคาดหวังดานการสงเสริม
การตลาด เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามเพศ

ดานลักษณะทางกายภาพ

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ 4.18
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

รูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน
การยกระดับพ้ืนในแตละแถวเพ่ือความสะดวกในการ
มองเห็นกระดานและการนั่งเรียน

4.12
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

ฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอี้ มีความ
สวยงาม นั่งสบาย

3.86
(เห็นดวย)

3.89
(เห็นดวย)

3.87
(เห็นดวย)

หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเครื่องมือ หรือส่ือการสอน
รวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร
ไมลตั้งโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และ
โปรเจคเตอรที่ทันสมัย

4.19
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไม
มีกล่ินเหม็นอับ

4.34
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

การตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสราง
บรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี

4.03
(เห็นดวย)

4.01
(เหน็ดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ปายแสดงหองเรียน หรือ ช่ือหอง เห็นไดอยางชัดเจน 3.99
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

3.97
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.10
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 31 พบวาดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ไดแกบรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ
(คาเฉลี่ย 4.34)หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบ
ครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมล ต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และ
โปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.19) หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ
(คาเฉลี่ย 4.18) รูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแต



66

ละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.12)การตกแตงภายใน
หองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.03)ปายแสดง
หองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.99) ฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน
โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.86) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกหองเรียนมีขนาดกวางขวางและ
มีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.16) บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ
ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.12) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึง
เทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไร
สาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.11) รูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่
ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ัง
เรียน (คาเฉลี่ย 4.09) การตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาได
เปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.01) ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.94)
ฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.89)
ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความคาดหวังดานลักษณะทาง
กายภาพเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบุคลากรผู
ใหบริการ จําแนกตามเพศ

ดานบุคลากรผูใหบริการ

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยย้ิมและเต็มใจ
ในการใหบริการ

4.38
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเรื่องดวยความ
ถูกตอง รวดเร็ว

4.30
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจน
เขาใจงาย

4.40
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดส่ือสารเขาใจงายอธิบายได
ชัดเจน

4.45
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัด
พบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย

4.43
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทาง
ในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปน
อยางดี

4.29
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการ
ใหบริการ

4.26
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.36
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 32 พบวาดานบุคลากรผูใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ไดแกเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย
4.45)เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึง
คณาจารย (คาเฉลี่ย 4.43)เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย
(คาเฉลี่ย 4.40)เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย
4.38)เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.30
เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสง
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งานตางๆไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.29)ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ
(คาเฉลี่ย 4.26) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.27 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากรควร
อํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.35) เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.32) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการ
ในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.28) เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาได
อยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.27) เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจใน
การใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.26) เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการ
ลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.22) และความเพียงพอของ
เจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.16) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความคาดหวั งดานบุคลากร
ผูใหบริการเกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบริการลูกคา
จําแนกตามเพศ

ดานบริการลูกคา

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

บริการอธิบาย หรือช้ีแจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆใน
นักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ
เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House

4.06
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท
หรือ ทางอีเมล

4.08
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)

ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการให
คําแนะนําเรื่องเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม

4.18
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา 4.18
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบ
อิสระพรอมโทรแจงเม่ือไดรับเอกสารคืน

4.21
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ 4.17
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน 4.45
(เห็นดวย)

4.36
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

บริการทําเรื่องจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงาน
อื่นๆที่เก่ียวของ

4.50
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.43
(เห็นดวย)

4.48
(เห็นดวย)

บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพ่ือประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา

4.37
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.25
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 33 พบวาดานบริการลูกคา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ง ไดแก มีบริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ
(คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก มีบริการใหคําปรึกษา
ระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.45) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อ
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ประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37) บริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ
การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.21) ใหบริการลงทะเบียนใน
ทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.18)มี
บริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา (คาเฉลี่ย 4.18) บริการยืมเอกสาร ผลงาน
การศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.17) บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง
โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล (คาเฉลี่ย 4.08) บริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆใน
นักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล
หรือ Open House (คาเฉลี่ย 4.06) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคาดหวังดานบริการลูกคา เกือบทุกปจจัยยอย
ในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่
เกี่ยวของ มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.19 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกบริการทําเร่ืองจบการศึกษา การ
ประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.43) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของ
มหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37) มี
บริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.36) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึง
การใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.17) มีบริการจัดสงงาน เอกสาร
วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.14) บริการแจง
ขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล (คาเฉลี่ย 4.07) มีบริการนัดหมาย
อาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา (คาเฉลี่ย 4.07) บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา
ผลงานวิจัย ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.06) บริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษา
ทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open
House (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก
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ตารางที่ 34 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานกระบวนการ
บริการ

ดานกระบวนการบริการ

เพศ
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา 4.55
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.52
(เห็นดวยอยาง

ย่ิง)

4.54
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตอง
รวดเร็ว

4.49
(เห็นดวย)

4.41
(เห็นดวย)

4.46
(เห็นดวย)

การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน 4.60
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.40
(เห็นดวย)

4.52
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

มีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยาง
ชัดเจน

3.99
(เห็นดวย)

3.84
(เห็นดวย)

3.93
(เห็นดวย)

กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบ
ประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพ่ือให
นักศึกษาเตรียมตัวไดทัน

4.18
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

กระบวนการตอบกลับเม่ือนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว 4.18
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.33
(เห็นดวย)

4.24
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 34 พบวาดานบริการลูกคา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ง ไดแกการใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.60) ความรวดเร็วใน
การแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.55) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก  กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.49) กระบวนการ
แจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.18)
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กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.18) มีการจัดทําตาราง
กิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.99) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา และการ
ใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน ที่มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.24 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแกความรวดเร็วในการแจง
ขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.52) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.41) การใหบริการเปน
มาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.40) กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบ
ประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจง
ลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.14) กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอ
สงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.12) มีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน
(คาเฉลี่ย 3.84) ตามลําดับ

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด



73

3.3 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามอายุ

ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามอายุ

ดานผลิตภัณฑ

อายุ
ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป

45 ปขึ้น
ไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ส ถ า บั น ก า ร ศึ ก ษ า นั้ น มี
คณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ
มีความชํานาญเฉพาะทาง

4.50
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.47
(เห็นดวย)

4.57
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.54
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.61
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.54
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

ส ถ า บั น ก า ร ศึ ก ษ า นั้ น มี
วิทยากรภายนอกที่มีช่ือเสียง
มีประสบการณในการทํางาน
จริงที่ เก่ียวของกับสาขาวิชา
นั้นๆผลัดเปล่ียนมาใหความรู

4.86
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.65
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.85
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.74
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.87
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.78
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

ส ถ า บั น ก า ร ศึ ก ษ า นั้ น มี
รูปแบบการเรียนการสอนเนน
การสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง

4.68
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.51
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.72
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.61
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.65
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.63
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

สถาบันการศึกษานั้นมีวิชาที่
ทันสมัยครอบคลุมทุกดานใน
ก า ร บ ริ ห า ร จั ด ก า ร ธุ ร กิ จ
สํ า ห รั บ ยุ ค ป จ จุ บั น แ ล ะ
อนาคต

4.77
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.74
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.81
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.77
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.71
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.77
(เห็นดวย
อยางย่ิง)
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ตารางที่ 35 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามอายุ

ดานผลิตภัณฑ

อายุ
ต่ํากวา 30

ป 31 – 35 ป 36 – 40 ป 41 – 45 ป
45 ปขึ้น

ไป รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
สถาบันการศึกษานั้นมีผูเรียน
จากหลากหลายประเภทธุรกิจ
เพ่ือแลกเปล่ียนประสบการณ
ขามสายธุรกิจ

4.27
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.43
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

สถาบันการศึกษานั้น เปด
โอกาสใหนักศึกษาสามารถ
เลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจ
ไดตามโครงสรางหลักสูตร

4.59
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.33
(เห็นดวย)

4.36
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.58
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.41
(เห็นดวย)

ส ถ า บั น ก า ร ศึ ก ษ า นั้ น มี
คณาจารยผูสอนที่มีทักษะการ
ส่ือสารที่ดีสามารถอธิบาย
เนื้อหาใหเขาใจไดโดยงาย

4.73
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.67
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.57
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.56
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.74
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.64
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

เนื้อหารายวิชาควรมีการแบง
สั ด ส ว น ที่ ชั ด เ จ น  เ ช น
ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ

4.59
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.40
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.52
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.41
(เห็นดวย)

ระยะเวลาในการเรียนจนจบ
การศึกษา มีความเหมาะสม 4.36

(เห็นดวย)
4.16

(เห็นดวย)
4.15

(เห็นดวย)
4.09

(เห็นดวย)
4.32

(เห็นดวย)
4.19

(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.60
(เห็นดวย
อยางยิ่ง)

4.47
(เห็นดวย)

4.53
(เห็นดวย
อยางยิ่ง)

4.49
(เห็นดวย)

4.60
(เห็นดวย
อยางยิ่ง)

4.52
(เห็นดวย
อยางยิ่ง)

จากตารางที่ 35 พบวาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามอายุ ตํ่ากวา 30 ป มีระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.60 โดยปจจัยยอยที่มีความ
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คิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มี
ประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.86)
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจั ดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.77) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดี
สามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.73) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียน
การสอนเนนการสรางประสบการณการเ รียนดวยการทดลองทํ าจ ริ ง (ค า เฉลี่ ย 4 .68)
สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสราง
หลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.59) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ
(คาเฉลี่ย 4.59) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญเฉพาะทาง
(คาเฉลี่ย 4.50) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก ระยะเวลาในการเรียนจน
จบการศึกษา มีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.36) และสถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลาย
ประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.27)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ ตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ยกเวนในเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภท
ธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม มีความคาดหวังในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31- ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย  มี
ค า เฉลี่ ย เท ากับ 4 .47 โดยปจ จัยยอยที่มีความคิด เห็นในระดับเห็นดวยอย างยิ่ ง  ไดแก
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหาร จัดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.74) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดี
สามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.67) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่
มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู
(คาเฉลี่ย 4.65) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.51) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.47)
เ น้ือหารายวิชาค วรมีการแบงสัดส วนที่ชัด เจน เชน  ภาคทฤษฎีปฏิบั ติ (ค า เฉลี่ ย 4 .40 )
สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสราง
หลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.33) สถาบันการศึกษาน้ันมีผู เรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อ
แลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.26) และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มี
ความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.16)
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 – 35 ป มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัย
ยอยในระดับมาก ยกเวนใ นเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มี
ประสบการณในการทํางานจริงที่ เกี่ ยวของกับสาขาวิชา น้ันๆผลัดเปลี่ ยนมาใหความรู
สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการ
ทดลองทําจริง สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจ
สําหรับยุคปจจุบันและอนาคต มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวยอยาง
ยิ่ง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.53 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแ ก
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับ
สาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.85) สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัย
ครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.81)
สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการ
ทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.72) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญ
เฉพาะทาง  สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ื อหา
ใหเขาใจไดโดยงาย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.57) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณขาม
สายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.43) สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชา
ที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.36) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน
เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.32) และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.15)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัย
ยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ืองสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญ
เฉพาะทาง  สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่
เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการ
สอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง และสถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่
ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.49โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.77) รองลงมา สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการ
ทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.74) สถาบันการศึกษา
น้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย
4.61) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาให
เขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.56) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญ
เฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.54) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก เน้ือหา
รายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.37) สถาบันการศึกษา
น้ันมีผู เ รียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจ เพื่อแลกเปลี่ ยนประสบการณข ามสายธุรกิจ
สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสราง
หลักสูตร เทากัน (คาเฉลี่ย 4.35) และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความเหมาะสม
(คาเฉลี่ย 4.09)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัย
ยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ืองสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มีความชํานาญ
เฉพาะทาง  สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่
เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการ
สอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง และสถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่
ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.60 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับ
สาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.87) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มี
ทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.74) สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.71) สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.65) สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยที่เปนผูทรงคุณวุฒิ มี
ความชํานาญเฉพาะทาง (คาเฉลี่ย 4.61) สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือก
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เรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.58) เน้ือหารายวิชาควรมีการแบง
สัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 4.52) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยไดแก สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยน
ประสบการณขามสายธุรกิจ (คาเฉลี่ย 4.42) และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.32)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัยยอย
ในระดับมากที่สุด ยกเวนในเร่ืองสถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อ
แลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มีความ
เหมาะสม มีความคาดหวังในระดับมาก
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานราคา จําแนกตามอายุ

ดานราคา

อายุ
ต่ํากวา 30

ป
31 ป – 35

ป
36 ป – 40

ป
41 ป – 45

ป
45 ปขึ้น

ไป รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตลอดหลักสูตรไม
แพงจนเ กินไป อยู ในชวง
250,000 ถึง 300,000 บาท

3.18
(เฉยๆ)

3.53
(เห็นดวย)

3.81
(เห็นดวย)

3.67
(เห็นดวย)

3.81
(เห็นดวย)

3.64
(เห็นดวย)

สามารถผอนชําระคาเรียนได 4.64
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.65
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.49
(เห็นดวย)

4.63
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.61
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.60
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

มี ก า ร ช้ี แ จ ง ร า ย ล ะ เ อี ย ด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายอยางละเอียด เชน
ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท
โ ด ย แ บ ง ชํ า ร ะ 4 ภ า ค
การศึกษา ภาคการศึกษาละ
70,000 บาท เปนตน

4.36
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สาม าร ถชําร ะค า เ รี ย นไ ด
ห ล า ย วิ ธี  เ ช น  ชํ า ร ะ ท า ง
อินเทอรเน็ตโอนผานบัญชี
ธนาคาร เงินสด หรือบัตร
เครดิต

4.45
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.45
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

มี ก า ร แ จ ง ร า ย ล ะ เ อี ย ด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตางๆ ลวงหนา ผาน
ส่ือต างๆ  เชน  ในแผนพับ
ป ร ะ ช า สั ม พั น ธ ห ลั ก สู ต ร
ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน

4.36
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.15
(เห็นดวย)
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ตารางที่ 36 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานราคา จําแนก
ตามอายุ

ดานราคา

อายุ
ต่ํากวา 30

ป
31 ป – 35

ป
36 ป – 40

ป
41 ป – 45

ป
45 ปขึ้น

ไป รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน
คาธรรมเนียมการศึกษาได
รวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุง
การศึกษาตางๆ การดูงาน
ตางประเทศ  และเอกสาร
หนังสือในแตละวิชา

4.59
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.28
(เห็นดวย)

4.15
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

ห ลั ก สู ต ร มี ก า ร แ จ ก แ จ ง
คาธรรมเนียมการศึกษาให
เ ห็ น ชั ด เ จ น ว า เ ป น
ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม ก า ร ศึ ก ษ า
เฉพาะที่เก่ียวของกับการเรียน

4.73
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.53
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.28
(เห็นดวย)

4.49
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.47
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.33
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 36 พบวาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ ง ไดแก หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาให เห็นชัดเจนวาเปน
คาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.73) รองลงมา สามารถผอนชําระ
คาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.64) เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวย
กิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.59)
สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน
ชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.45) มีการชี้แจง
รายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท
โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน มีการแจงรายละเอียด
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คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธ
หลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน เทากัน (คาเฉลี่ย 4.36) และคาธรรมเนียมการศึกษาหรือ
คาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 4.18)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ ตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอย
ในระดับมากที่สุด ยกเวนในเร่ือง มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยาง
ละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000
บาท เปนตน มีความคาดหวังในระดับมาก และในเร่ือง คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอด
หลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท มีความคาดหวังในระดับปาน
กลาง

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.27โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมา คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไม
แพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษา
ใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน เทากัน (คาเฉลี่ย 4.53)
สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน
ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.35) มีการชี้แจง
รายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท
โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.30) เปนหลักสูตร
เหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงาน
ตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.15) และมีการแจงรายละเอียด
คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธ
หลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 3.94)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สามารถผอนชําระคาเรียนได และหลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.17 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สามารถผอนชําระคา
เรียนได (คาเฉลี่ย 4.49) สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชี
ธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวา



82

เปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน เทากัน (คาเฉลี่ย 4.28) มีการชี้แจง
รายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท
โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.26) เปนหลักสูตร
เหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงาน
ตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.15) มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปาย
โฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 3.94) และคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตร
ไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.81)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานราคา ทุกปจจัยยอยในระดับ
มาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.29 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.63) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก หลักสูตร
มีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของ
กับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.49) มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยาง
ละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000
บาท เปนตน  สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร
,เงินสด หรือบัตรเครดิต เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต
คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา เทากัน (คาเฉลี่ย
4.37) มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน
ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน (คาเฉลี่ย 4.16) คาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท
(คาเฉลี่ย 3.67)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สามารถผอนชําระคาเรียนได มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.29 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.61) ปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก สามารถชําระคา
เรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต
(คาเฉลี่ย 4.45) หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียม
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การศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.42) เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียม
การศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือ
ในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.32) มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยาง
ละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000
บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.29) มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ
ลวงหนา ผานสื่อตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน
(คาเฉลี่ย 4.16) และคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยู
ในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.81)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ป ขึ้นไป มีความคาดหวังดานราคา เกือบทุกปจจัยยอยใน
ระดับมาก ยกเวนในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด
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ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานชองทางการจัด
จําหนาย จําแนกตามอายุ

ดานชองทางการจัดจําหนาย

อายุ
ต่ํากวา 30

ป 31 – 35 ป 36 – 40 ป 41 – 45 ป
45 ปขึ้น

ไป รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
สถานที่ตั้งของสถาบันอยูไม
ไกลจนเกินไป สามารถ
เดินทางไป-มาไดสะดวก

4.36
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.48
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและ
ปลอดภัย

4.55
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.47
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.65
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.46
(เห็นดวย)

สถานที่ตั้งของสถาบันหรือ
ศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมือง
หรือในแหลงชุมชน

4.27
(เห็นดวย)

3.98
(เห็นดวย)

3.98
(เห็นดวย)

3.95
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ควรมีชองทางการ
ติดตอส่ือสารที่สะดวกในการ
ติดตอสอบถามขอมูล เชน
โทรศัพทติดงายมี e-mail
มี Web Site

4.41
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.40
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 37 พบวาดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30
ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 โดยปจจัยยอยที่มีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย
(คาเฉลี่ย 4.55) ปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่
สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.41)
สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.36) สถาน
ที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.27)
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานชองทางการจัดจําหนาย
เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ืองสถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและ
ปลอดภัย มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.22 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.47) ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการ
ติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.35) สถานที่ต้ังของ
สถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.28) สถานที่ต้ังของ
สถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.98)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 – 35 ป มีความคาดหวังดานชองทางการจัดจําหนาย
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.42 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.40) สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถ
เดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.30) ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอ
สอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.19) สถานที่ต้ังของสถาบัน
หรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.98)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานชองทางการจัดจําหนาย ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.37) ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการ
ติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.30) สถานที่ต้ังของ
สถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.26) สถานที่ต้ังของ
สถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.95)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานชองทางการจัดจําหนาย ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ไดแก สถานที่
จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.65) ปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับ
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เห็นดวยไดแก สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก
(คาเฉลี่ย 4.48) ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพท
ติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.42) สถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลาง
เมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.13)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถาม 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานชองทางการจัดจําหนาย ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย มี
ความคาดหวังในระดับมากที่สุด
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามอายุ

ดานการสงเสริมการตลาด

อายุ
ต่ํากวา 30

ป
31 ป – 35

ป
36 ป – 40

ป
41 ป – 45

ป
45 ปขึ้น

ไป รวม
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การโฆษณา-ประชาสัมพันธ
หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย

4.32
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

3.98
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

มีแผนพับประชาสัมพันธให
ขอมูลหลักสูตรชัดเจน

4.05
(เห็นดวย)

3.74
(เห็นดวย)

3.87
(เห็นดวย)

3.81
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

3.89
(เห็นดวย)

มีการโฆษณาทางส่ือส่ิงพิมพ
ตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับ
ใบปลิว

4.14
(เห็นดวย)

3.74
(เห็นดวย)

3.96
(เห็นดวย)

3.84
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

มีทุนการศึกษา หรือ การมอบ
ทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มี
ผลการเรียนดี

4.18
(เห็นดวย)

3.86
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

3.96
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

มีโครงการแนะนําการศึกษา
ห รื อ  การ สอ น เ สริ ม ( Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบใน
แตละภาค

4.32
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

ไดรับ สิทธิ พิ เศษ เข าอบร ม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทาง
สถ าบั น เ ปน ผู จั ดขึ้ นฟรี  ใ น
ระหวางการศึกษาอยู

4.41
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

โครงการแนะนํ า เ พ่ือนเข า
ศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคา
บํารุงการศึกษาฟรี

4.59
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.30
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.52
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.29
(เห็นดวย)

3.99
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.31
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 38 พบวาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป
มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก โครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุง
การศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.59) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก ไดรับสิทธิ
พิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย
4.41) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การ
สอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32) มีทุนการศึกษา
หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 4.18) มีการโฆษณาทางสื่อ
สิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 4.14) มีแผนพับประชาสัมพันธใหขอมูล
หลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.05)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานการสงเสริมการตลาด
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.99 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก โครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.30) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.14) การ
โฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม
(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.07) มีทุนการศึกษา หรือ การ
มอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 3.86) และมีทุนการศึกษา หรือ การมอบ
ทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และ
แผนพับใบปลิว เทากัน (คาเฉลี่ย 3.74)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานการสงเสริมการตลาด ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.06 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก โครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.32) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบ
ทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม
(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.11) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.09) การ
โฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 3.98) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพ
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ตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.96) มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัย
สําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 3.87)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานการสงเสริมการตลาด ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก โครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.30) ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรม
หลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอ ยู (คาเฉลี่ย 4.14) มี
โครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม (Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค
(คาเฉลี่ย 4.04) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ  หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.00) มี
ทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 3.96) มีการ
โฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย 3.84) มีทุนการศึกษา หรือ
การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 3.81)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานการสงเสริมการตลาด ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.31 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก โครงการแนะนํา
เพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.52) สําหรับปจจัยยอยที่มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผล
การเรียนดี  ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวาง
การศึกษาอยู เทากัน (คาเฉลี่ย 4.35) มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวาง
เรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.29) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจ
งาย (คาเฉลี่ย 4.26) มีการโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพตางๆ ปายโฆษณา และแผนพับใบปลิว (คาเฉลี่ย
4.23) และมีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี (คาเฉลี่ย 4.16)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานการสงเสริมการตลาด ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก



90

ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามอายุ

ดานลักษณะทางกายภาพ

อายุ
ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป

45 ปขึ้น
ไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมี
ความสะอาดเปนระเบียบ

4.27
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

รู ป แ บ บ ห อ ง เ รี ย น ค ว ร มี ก า ร
ออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน
การยกระดับพ้ืนในแตละแถวเพ่ือ
ค วา ม ส ะ ด ว กใ น ก าร ม อ ง เ ห็ น
กระดานและการนั่งเรียน

4.05
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

ฟ อ ร นิ เ จ อ ร  ต ก แ ต ง ภ า ย ใ น
หองเรียนเชน  โตะ-เกาอี้ มีความ
สวยงาม นั่งสบาย

3.86
(เห็นดวย)

3.77
(เห็นดวย)

3.96
(เห็นดวย)

3.84
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

3.87
(เห็นดวย)

ห อ ง เ รี ย น ทั น สมั ย  มี อุ ป ก ร ณ
เครื่องมือ หรือส่ือการสอนรวมถึง
เทคโนโลยีที่ ใชครบครัน เชน
ระบบคอมพิวเตอร ไมลตั้งโตะทุก
จุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ต
ไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย

4.32
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสง
สวางที่ เหมาะสมและ ไมมีกล่ิน
เหม็นอับ

4.36
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

การตกแตงภายในหองเรียนมี
สวยงาม สามารถสรางบรรยากาศ
ในการศึกษาไดเปนอยางดี

4.23
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.03
(เห็นดวย)

ปายแสดงหองเรียน หรือ ช่ือหอง
เห็นไดอยางชัดเจน

4.09
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

3.96
(เห็นดวย)

3.93
(เห็นดวย)

3.90
(เห็นดวย)

3.97
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.17
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 39 พบวาดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป
มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวย ไดแก บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ
(คาเฉลี่ย 4.36) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบ
ครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมล ต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และ
โปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.32) หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ
(คาเฉลี่ย 4.27) การตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปน
อยางดี (คาเฉลี่ย 4.23) ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.09) รูปแบบ
หองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวก
ในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.05) และฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียน
เชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.86)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานลักษณะทางกายภาพ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.06 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่ เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.33) หองเรียนมีขนาด
กวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.16) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ
หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.12) รูปแบบหองเรียนควรมี
การออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็น
กระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.02) การตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสราง
บรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยางชัดเจน เทากัน
(คาเฉลี่ย 4.00) และฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย
(คาเฉลี่ย 3.77)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานลักษณะทางกายภาพ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.19) หองเรียนมีขนาด
กวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.13) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ
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หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.11) ฟอรนิเจอร ตกแตงภายใน
หองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นไดอยาง
ชัดเจน เทากัน (คาเฉลี่ย 3.96) และการตกแตงภายในหองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศ
ในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 3.94)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานลักษณะทางกายภาพ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.18) หองเรียนทันสมัย มี
อุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ัง
โตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.14)
หองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.09) การตกแตงภายใน
หองเรียนมีสวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.05) รูปแบบ
หองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวก
ในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.04) ปายแสดงหองเรียน หรือ ชื่อหอง เห็นได
อยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.93) และฟอรนิเจอร ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม
น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.84)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานลักษณะทางกายภาพ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.14 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.32) รูปแบบหองเรียนควรมี
การออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็น
กระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.26) หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอน
รวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร
อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.23) การตกแตงภายในหองเรียนมี
สวยงาม สามารถสรางบรรยากาศในการศึกษาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.00) ฟอรนิเจอร ตกแตง
ภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย (คาเฉลี่ย 3.94) และปายแสดงหองเรียน
หรือชื่อหองเห็นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.90)
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานลักษณะทางกายภาพ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบุคลากรผู
ใหบริการ จําแนกตามอายุ

ดานบุคลากรผูใหบริการ

อายุ

ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป

45 ปขึ้น
ไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

เ จ า ห น า ที่ ป ร ะ จํ า โ ค ร ง ก า ร
ใหบริการดวยรอยย้ิมและเต็มใจใน
การใหบริการ

4.32
(เห็นดวย)

4.51
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.23
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการ
ในแตละเรื่องดวยความถูกตอง
รวดเร็ว

4.32
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

เจาหนาที่และบุคลากรสามารถ
ตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจ
งาย

4.45
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.39
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูด
ส่ือสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน

4.55
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.53
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.28
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

เ จ า ห น า ที่  ห รื อ บุ ค ล า ก ร ค ว ร
อํานวยความสะดวกในการนัดพบ
อาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย

4.59
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.44
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถ
ใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการ
ลงทะเบียน การเรียน หรือการสง
งานตางๆไดเปนอยางดี

4.41
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)

4.27
(เห็นดวย)

ค ว า ม เ พี ย ง พ อ ข อ ง เ จ า ห น า ที่
ประจําโครงการในการใหบริการ

4.36
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.43
(เห็นดวย)

4.39
(เห็นดวย)

4.24
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.33
(เห็นดวย)

4.32
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 40 พบวาดานบุคลากรผูใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบ
อาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.59) เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.55) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก เจาหนาที่
และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.45) เจาหนาที่ หรือบุคลากร
สามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปนอยางดี
(คาเฉลี่ย 4.41) ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.36) และ
เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ เจาหนาที่และบุคลากร
ใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกใน
การนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย และ เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.39โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.53) เจาหนาที่ประจําโครงการ
ใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.51) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่
ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.44) เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจน
เขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.42) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว
(คาเฉลี่ย 4.35) และเจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทางในการลงทะเบียน
การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปนอยางดี ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการ
ใหบริการ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.23)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ เกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบาย
ไดชัดเจน และเจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ มีความ
คาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.24 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากร
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ใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการ
นัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.28) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการใน
แตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจ
งาย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.26) เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการ
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.23) และความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ
(คาเฉลี่ย 4.17)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.29 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากร
ใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการ
นัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.37) เจาหนาที่ประจําโครงการ
ใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.33) เจาหนาที่และบุคลากรสามารถ
ตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.32) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ือง
ดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.26) เจาหนาที่ หรือบุคลากรสามารถใหคําปรึกษาหรือแนวทาง
ในการลงทะเบียน การเรียน หรือการสงงานตางๆไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.23) และความเพียงพอ
ของเจาหนาที่ประจําโครงการในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.16)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก เจาหนาที่ หรือบุคลากร
ควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.42) เจาหนาที่
และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.39) เจาหนาที่ หรือบุคลากรใช
คําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.35) เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละ
เร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.32) ความเพียงพอของเจาหนาที่ประจําโครงการในการ
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.29) และเจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการ
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.23)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานบุคลากรผูใหบริการ ทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบริการลูกคา
จําแนกตามอายุ

ดานบริการลูกคา

อายุ
ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป 45 ปขึ้นไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

บริการอธิบาย หรือช้ีแจง
รายละเอียดหลักสูตรตางๆ
ใ น นั ก ศึ ก ษ า ท ร า บ ก อ น
ตั ด สิ น ใ จ เ รี ย น ผ า น ท า ง
ชองทางตางๆ เชนโทรศัพท
เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล
หรือ Open House

4.23
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

3.94
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.04
(เห็นดวย)

บ ริ ก า ร แ จ ง ข า ว ส า ร
ประสานงานตางๆ ผานทาง
โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล

4.23
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

4.08
(เห็นดวย)

ใหบริการลงทะเบียนในทุก
ภาคการศึกษา รวมถึงการ
ใหคําแนะนําเรื่องเงื่อนไข
ของเวลาตางๆที่เหมาะสม

4.27
(เหน็ดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

มีบริการนัดหมายอาจารย
ประจําวิชาและอาจารยที่
ปรึกษา

4.32
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.00
(เห็นดวย)

4.05
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

มีบริการจัดสงงาน เอกสาร
วิทยานิพนธ  การคนคว า
แบบอิสระพรอมโทรแจง
เม่ือไดรับเอกสารคืน

4.32
(เห็นดวย)

4.30
(เห็นดวย)

4.06
(เห็นดวย)

4.09
(เห็นดวย)

4.26
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

บริการยืมเอกสาร ผลงาน
การศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ

4.32
(เห็นดวย)

4.19
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

4.07
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.13
(เห็นดวย)

มี บ ริ ก า ร ใ ห คํ า ป รึ ก ษ า
ระหวางเรียน

4.68
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.47
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.39
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)
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ตารางที่ 41 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานบริการลูกคา
จําแนกตามอายุ

ดานบริการลูกคา

อายุ
ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป 45 ปขึ้นไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

บริการทําเรื่องจบการศึกษา
ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น กั บ
หนวยงานอื่นๆที่เก่ียวของ

4.77
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.65
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.30
(เห็นดวย)

4.40
(เห็นดวย)

4.42
(เห็นดวย)

4.48
(เห็นดวย)

บริการแจงขอมูลขาวสาร
ตางๆของมหาวิทยาลัยหลัง
จบการศึกษา เพ่ือประโยชน
ใ น ก า ร ส ร า ง เ ค รื อ ข า ย
การศึกษา

4.64
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.40
(เห็นดวย)

4.23
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.37
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.42
(เห็นดวย)

4.28
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.18
(เห็นดวย)

4.24
(เห็นดวย)

4.22
(เห็นดวย)

จากตารางที่ 41 พบวาดานบริการลูกคา ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ
(คาเฉลี่ย 4.77) มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.68) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆ
ของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.64)
สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและ
อาจารยที่ปรึกษา มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อ
ไดรับเอกสารคืน บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ   เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32)
ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.27) และบริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษา
ทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open
House บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล เทากัน (คาเฉลี่ย
4.23)



98

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ ตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานบริการลูกคา เกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงาน
อ่ืนๆที่ เกี่ยวของ มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของ
มหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา มีความคาดหวังใน
ระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.28 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก บริการทําเร่ือง
จบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.65) สําหรับปจจัยยอยที่มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.47) บริการแจง
ขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขาย
การศึกษา (คาเฉลี่ย 4.40) มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทร
แจงเมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.30) มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา
(คาเฉลี่ย 4.26) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของ
เวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.19) บริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆใน
นักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล
หรือ Open House บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล
เทากัน (คาเฉลี่ย 4.05)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานบริการลูกคา เกือบทุกปจจัย
ยอยในระดับมาก ยกเวนในเร่ือง บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆ
ที่เกี่ยวของ มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.11โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็น ไดแก บริการทําเร่ืองจบการศึกษา
การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.30) มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน
(คาเฉลี่ย 4.28) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนใน
การสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.23) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการให
คําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.13) มีบริการจัดสงงาน เอกสาร
วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน (คาเฉลี่ย 4.06) บริการแจง
ขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา
ผลงานวิจัย ตางๆ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.02) มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา
(คาเฉลี่ย 4.00) และบริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบกอน
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ตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House
(คาเฉลี่ย 3.94)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุกปจจัยยอย
ในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.18 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.40) มีบริการใหคําปรึกษา
ระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.39)บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อ
ประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา
รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.12) บริการแจงขาวสาร
ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การ
คนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน   เทากัน (คาเฉลี่ย 4.09) บริการยืมเอกสาร
ผลงานการศึกษา  ผลงานวิจัย ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.07) และบริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียด
หลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบกอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด
หรือ ทางอีเมล  หรือ Open House มีบริการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา
เทากัน (คาเฉลี่ย 4.05)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุกปจจัยยอย
ในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.24 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก มีบริการใหคําปรึกษา
ระหวางเรียน บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ เทากัน
(คาเฉลี่ย 4.42) บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนใน
การสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.35) ใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการ
ใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม มีบริการจัดสงงาน เอกสาร วิทยานิพนธ การ
คนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน   เทากัน (คาเฉลี่ย 4.26) มีบริการนัดหมาย
อาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา (คาเฉลี่ย 4.23) บริการยืมเอกสาร ผลงานการศึกษา
ผลงานวิจัย ตางๆ (คาเฉลี่ย 4.16) บริการแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ ผานทาง โทรศัพท  หรือ
ทางอีเมล (คาเฉลี่ย 4.10) และบริการอธิบาย หรือชี้แจงรายละเอียดหลักสูตรตางๆในนักศึกษาทราบ
กอนตัดสินใจเรียนผานทางชองทางตางๆ เชนโทรศัพท เว็บบอรด หรือ ทางอีเมล  หรือ Open
House (คาเฉลี่ย 4.00)
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ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานบริการลูกคา ทุกปจจัย
ยอยในระดับมาก

ตารางที่ 42 แสดงคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอดานกระบวนการ
บริการ จําแนกตามอายุ

ดานกระบวนการบริการ

อายุ

ต่ํากวา
30 ป

31 ป –
35 ป

36 ป –
40 ป

41 ป –
45 ป

45 ปขึ้น
ไป รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ค ว า ม ร ว ด เ ร็ ว ใ น ก า ร แ จ ง
ขาวสารใหแกนักศึกษา

4.64
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.67
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.45
(เห็นดวย)

4.54
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.42
(เห็นดวย)

4.54
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

กระบวนการคัดเลือก การสอบ
เ ป น ไ ป ด ว ย ค ว า ม ถู ก ต อ ง
รวดเร็ว

4.68
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.49
(เห็นดวย)

4.34
(เห็นดวย)

4.44
(เห็นดวย)

4.45
(เห็นดวย)

4.46
(เห็นดวย)

การใหบริการเปนมาตรฐาน
เดียวกันกับทุกคน

4.82
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.56
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.36
(เห็นดวย)

4.47
(เห็นดวย)

4.55
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

4.52
(เห็นดวย
อยางย่ิง)

มีการจัดทําตารางกิจกรรม
ตางๆตลอดภาคการศึกษาอยาง
ชัดเจน

3.95
(เห็นดวย)

4.02
(เห็นดวย)

3.83
(เห็นดวย)

3.84
(เห็นดวย)

4.10
(เห็นดวย)

3.93
(เห็นดวย)

กระบวนการแจงกําหนดการ
สอบตางๆ เชน การสอบประจํา
ภาคการศึกษา หรือ การสอบ
ก า ร ค น ค ว า แ บ บ อิ ส ร ะ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและ
มี ก า ร แ จ ง ล ว ง ห น า เ พ่ื อ ใ ห
นักศึกษาเตรียมตัวไดทัน

4.27
(เห็นดวย)

4.14
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.12
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.17
(เห็นดวย)

กระบวนการตอบกลับเ ม่ือ
นั ก ศึ ก ษ า มี ข อ ส ง สั ย ต า ง ๆ
รวดเร็ว

4.23
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.11
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)

4.16
(เห็นดวย)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

4.43
(เห็นดวย)

4.34
(เห็นดวย)

4.20
(เห็นดวย)

4.25
(เห็นดวย)

4.35
(เห็นดวย)

4.29
(เห็นดวย)
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จากตารางที่ 42 พบวาดานกระบวนการบริการ ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มี
ระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.43โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.82)
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.68) ความรวดเร็วในการ
แจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.64) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก กระบวนการแจงกําหนดการสอบ
ตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มี
ความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.27) กระบวนการ
ตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.23) และมีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆ
ตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.95)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามตํ่ากวา 30 ป มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ือง การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว ความรวดเร็วในการแจงขาวสาร
ใหแกนักศึกษา มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.34 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ความรวดเร็วใน
การแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.67) การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน
(คาเฉลี่ย 4.56) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก กระบวนการคัดเลือก การ
สอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.49) กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัย
ตางๆ รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.16) กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาค
การศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนา
เพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน (คาเฉลี่ย 4.14) และมีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาค
การศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.02)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ืองความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแก
นักศึกษา และการใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.20 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ความรวดเร็วในการแจง
ขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.45) การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย
4.36) กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.34) กระบวนการ
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แจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน กระบวนการ
ตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ รวดเร็ว เทากัน (คาเฉลี่ย 4.11) และมีการจัดทําตาราง
กิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.83)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.25 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ความรวดเร็วในการแจง
ขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.54) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก
การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.47) กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไป
ดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.44) กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัยตางๆ
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.11) และมีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยางชัดเจน
(คาเฉลี่ย 3.84)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-45 ป มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ เกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ือง ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแก
นักศึกษา มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคิดเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.35 โดยปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก การใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.55) สําหรับปจจัยยอยที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ไดแก กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.45) ความรวดเร็ว
ในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.42) กระบวนการแจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การ
สอบประจําภาคการศึกษา หรือ การสอบการคนควาแบบอิสระ วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมี
การแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน กระบวนการตอบกลับเมื่อนักศึกษามีขอสงสัย
ตางๆ รวดเร็ว เทากัน (คาเฉลี่ย 4.29) และมีการจัดทําตารางกิจกรรมตางๆตลอดภาคการศึกษาอยาง
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.10)

ซึ่งผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคาดหวังดานกระบวนการบริการ
เกือบทุกปจจัยยอยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ือง การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับ
ทุกคน มีความคาดหวังในระดับมากที่สุด


